

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2020年3月 19 星期四

19

庚子年二月廿六

A13

今日关注

## 防控境外输入疫情 珠海实现闭环运作

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：珠海是唯一与港澳路桥相连的内地城市，2019年口岸通关人数占全国四分之一。全球疫情快速上升，珠海如何防控境外输入性病例？

截至3月18日，珠海市暂无新冠肺炎新增病例。珠海口岸情况如何？珠海市口岸局港珠澳大桥珠海公路口岸分局局长顾成钢介绍称，目前现在工作难点在于

难以预估旅客来的总量。时间波段，“大桥24小时通关，这样就需要我们所有工作人员，包括海关、边检、物业保安，以及安置点的工作人员等，都要三班倒，工作量方面以及防控方面都有点压力。”

如何应对该困难？顾成钢称，按照指挥部的指引，各个单位、各个属地区政府、街道办等全部动员起来了，大家通力合作，“有各自的

专门团队来做各自的工作。”据悉，拱北海关会同珠海市卫生健康局建立合作机制，对所有经珠海口岸入境的目标旅客稳妥高效地实施核酸监测，检测结果信息共享。经珠海市拱北口岸、港珠澳大桥珠海公路口岸、横琴口岸、湾仔口岸入境时，由入境口岸海关负责识别出防控对象，并由海关工作人员交给属地区政

府，按规定通知旅客目的地指挥部派车接回，实施居家隔离或集中隔离。居家隔离的，纳入社区（村居）三人工作小组实施网格化管理，居家医学观察14天；集中隔离的，安排在指定酒店集中隔离医学观察14天。

2月28日以来，广东省先后

下发5版工作指引及2版补充条款。珠海第一时间更新《珠海市防

控新冠肺炎输入工作指引》，同时，珠海成立珠海市防控境外重点地区新冠肺炎疫情输入工作专班，理顺各个环节，并成立口岸现场指挥部，负责实施24小时口岸现场指挥协调工作；实现闭环运作，确保无缝对接，做好经广州、深圳机场直航入境的重点地区旅客的相关工作，及经港澳转从珠海口岸入境的重点地区旅客相关工作。

## 等疫情过去，一起到武汉吃美食

江门赴湖北支援医疗队预计本月20日前后逐步撤回

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江卫健、谭耀广报道：“20日早上9时的高铁准备（回未）。”18日，江门市第3批赴湖北支援医疗队成员甄新现向羊城晚报记者表示。

据记者了解，江门首批赴湖北支援医疗队预计将于20日前从武汉返回，第2批医疗队或于20日从荆州返回，第3批医疗队计划在20日至22日间从荆州返程。回到江门后医疗队员要经过体检及14天隔离，休整完毕后才能重返岗位。

记者了解到，2月上旬及中旬，江门陆续派出3批共48名医护人员前往湖北支援。

据介绍，江门首批赴湖北支援医疗队15名医护人员，从2月12日晚开始进入武汉客厅方舱医院工作。该医疗队中5名医生被分配在病人最多的A舱，人均分管120个床位。10名护士参与A、B、C舱的病人护理，至3月7日武汉客厅方舱医院休舱为止共治疗患者4000人次，护理患者5000人次，实现了患者零死亡、医护人员零感染、安全生产零事故、进驻人员零投诉、治愈人员零复发“五个零”。医疗队多次得到患者赞扬与肯定，团队收到感谢信1封，个人收到感谢信7封。

2月16日，江门第2批赴湖北支援医疗队与梅州医疗队正式

一个月的前线奋战，医疗队



包括江门医疗队在内的各地支援湖北医疗队人员在武汉客厅方舱医院合影留念 江门医疗队供图

员们与湖北当地的病患结下深厚友谊，其中武汉客厅方舱医院A舱的患者程女士就曾写信感谢医疗队：“我要感谢全体一线医护人员，特别感谢黄景培医生，当然包括广东江门医疗队的所有医护人员……当初我入舱时是病情最重的，没料到居然是最快康复的。感恩所有医护人员、志愿者对我

的全部付出。死里逃生的我，骨子里升腾出那种对医护人员和志愿者们深深的敬意！”而另一名患者蔡大姐不仅与医疗队护士茹茵茵互相添加微信，还约定等疫情过去，一定要邀请医护人员们到武汉去吃好吃的，一定要感谢这些不远千里来到这里帮助他们的医护人员。

## 斗门疫情期间如何保驾护航？

# 疫情防控复工复产 “两不误”

## “十个率先”迅速行动

为打响全员全时段基层战疫，早在一月份斗门区就迅速行动，在珠海市做到了“十个率先”。

1月21日中午，斗门率先关停野味交易市场，率先用大数据追踪核对重点人群，率先实施居家隔离，率先制订“居家一独栋一片区一小区”四级隔离预案，率先实施居家隔离和重点人群筛查“三个一”（一个政府人员、一个公安民警、一个卫生检疫人员）协同机制。

1月23日上午，斗门率先叫停迎春花市及元宵大巡游，当天下午，率先公布指挥部24小时独立热线电话；当晚，斗门率先在斗门主要人口、高速公路出口及服务区24小时测体温，率先开建隔离区并一天之内建成；23日深夜，斗门率先提出关闭宗教场所阻断人员聚集、发出市民一封信。

这是一场持续性的基层战疫。为了做到全面部署、迅速行动，斗门区先后召开8次常委扩大会议、15次指挥部专题工作会议，对疫情防控作出周密部署，切实把思想和行动统一到统筹推进疫情防控和经济社会发展

保驾护航，春暖人心。一组数据显示，截至3月18日，珠海斗门累计报告确诊新冠肺炎病例8例，累计出院8例；现有疑似病例0例。全区连续34天未新增确诊病例。

疫情发生以来，斗门区反应迅速，坚决把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，按照党中央“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求和省委“九个全力”部署、市委“准、严、紧、足、实”要求，以“外防输入、内防扩散”为重点，实施最广泛的防疫动员、最严密的疫情防控、最严格的责任落实、最有力的隔离阻断、最及时的医疗救治、最准确的信息报送等六个最严措施，扎实推进联防联控联治，坚决打好疫情防控人民战争、总体战、阻击战。

网格化排查管控，确保“外防输入、内防扩散”。这段时间，斗门忙着“找人”“管人”“帮人”。

“找人”上，斗门要求全区各类用人单位仍在湖北的人员暂不返斗，外来返斗人员一律向单位及社区（村）报告，外来或返斗人员自觉实施主动报告和隔离医学观察。对所有有湖北居住史或旅行史的来斗返斗人员一律实行隔离医学观察14天。在客运站、高速公路服务区、高速出口等设置17个疫情防控点，累计检测超6万人次，检测车辆近3万台。目前排查总人数累计报告35610人，落控总人数累计报告7726人。

“管人”上，斗门对辖区出租屋中湖北往来人员全面排查，均按要求实施集中隔离。对居家医学观察人员开展鼻咽拭子采样进行新冠病毒核酸检测，一天之内完成第一轮2242人采样检测。在居家观察人员住所张贴禁止外出封条，隔离期内进行两次鼻

## 网格化“找人、管人、帮人”

车辆检查、物资统计等多个系统平台，成立工作专班对重点人群数据进行收集、对碰和落控。实施一个政府人员、一个公安民警、一个卫生检疫人员“三个一”协同筛查机制，对新增涉冠人员和密接者数据“每日清零”。落实线索核查“1236”工作要求（1小时内响应、2小时内落地、3小时内反馈进展、6小时内稳控），高效做好线索核查处置。使用中国移动打造的硬核产品“电子封条”，实现对居家隔离户的智慧监管。

“帮人”上，斗门对辖区出租屋中湖北往来人员全面排查，均按要求实施集中隔离。对居家医学观察人员开展鼻咽拭子采样进行新冠病毒核酸检测，一天之内完成第一轮2242人采样检测。在居家观察人员住所张贴禁止外出封条，隔离期内进行两次鼻

## 中山受访居民对新冠肺炎疫情防控满意度高

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员国中调报道：3月18日，国家统计局中山调查队公布新冠肺炎疫情下中山居民生活状况调研。调研结果显示，中山受访居民对新冠肺炎疫情防控满意度高。

调查显示，受访对象中，45.4%受访者对政府的疫情防控措施非常满意，43.4%表示比较满意，9.9%表示一般，不太满意和很不满意共占1.3%。比较满意及以上占88.8%。

居民及其家庭应对疫情采取的

防控措施比较到位。在多选情况下，受访对象中，97.2%做到减少外出，94%购买并佩戴口罩，91.9%做到勤洗手，81.8%做好家居消毒卫生，67.6%储备生活必需品。

调查显示，居民普遍信任权威媒体，对信息公开工作充分肯定。对于疫情信息来源，居民普遍信任权威媒体，83.9%选择只相信电视新闻、报纸、官微等权威媒体的消息。对于疫情信息公开工作，受访对象表示非常满意占50.1%，比较满

意占42.7%，一般占6.1%，不太满意占0.6%，很不满意占0.5%。比较满意及以上占92.8%，居民对政府的信息公开工作充分肯定。

此外，由于疫情与春节假期交叉，受访对象反映春节期间消费同比有一定程度减少。同上相比有所减少（下降20%以内）占36.8%，基本持平占18.5%，大幅减少（下降50%以上）占15.9%，说不清的占14.5%，仅有14.3%认为同上相比继续保持增长。

## 江门11家星级饭店客房业务复工

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江文旅、谭耀广报道：记者18日从江门市文广旅体局获悉，日前该局会同江门市应急管理局、江门市市场监管局对全市住宿酒店、景区景点等开展旅馆业复工复产防控及安全专项检查，同时向企业了解目前复工复产急需解决的主要问题。据统计，截至16日，江门市18家A级景区中有15家全部或局部对外开放，开放率83.8%；11家星级饭店客房业务复工率100%，餐饮业务复工率81.8%；民宿正逐步开放。江门市文广旅体局表示，目前各企业面临医用防控物资不足、企业业务开展困难等问题，将采取协助筹措物资、鼓励并引导企业探索新模式开展业务等加以协助。

据悉，因目前为疫情防控重要时期，各企业的医用一次性口罩、电子测温计等防护物资短缺紧张，防控任务艰巨。为此，江门市文广旅体局已委托江门市旅游行业协会向江门市工信局统一申请定额购买医用一次性口罩，目前已成功申请医用一次性口罩1500个，优先向物资紧缺的企业提供。

江门市文广旅体局表示，将鼓励并引导企业探索新模式进行创收。其中，记者了解到，宝骏小冈香业城是江门市3A级景区，2月20日正式对外开放。2019年宝骏小冈香业城就搭建了网上销售APP，为进驻店家免费提供平台和场地用于线上销售，商家和公众可以在平台上不间断地、便捷安全地进行网上交易。通过APP网上直播带货的方式推广产品，能够解决疫情期间销路问题，用线上消费推动复工复产。

## 珠海能测体温的防疫机器人来了

羊城晚报讯 记者吴国颂报道：日前，由珠海高新区企业珠海一维弦机器人有限公司定制开发的防疫巡检机器人MoRoS正式服务于珠海新经济资源开发港，助力疫情防控。据了解，这款防疫巡检机器人具备体温监测、口罩检测、消毒液喷洒等功能。

作为以信息技术为核心的国际产学研园区，珠海新经济资源开发港总占地面积18万平米，建筑面积7万多平米，绿化面积8万平米。园区内设有哈工大软件学院珠海分院、哈工大

远程教育珠海教学中心等高等教育培训机构，还分布有博士楼、研发楼、员工公寓、大型餐厅、百货超市等各类生活场所。

这款机器人利用热成像技术，可在0.5~2m的范围内进行体温监测，误差可以控制在0.3℃。同时，它结合了摄像头与人脸识别技术，在算法支持下实现口罩佩戴的实时精准监测。当监测到异常体温时，防疫巡检机器人可迅速启动高温警报；当机器人检测到有关人员没有佩戴口罩时，会通过喊话的方式对其进行提醒，并拍下即时画面。

政策方面，斗门发布了“暖企25条”，认真贯彻落实上级关于阶段性减免企业社保费、企业缓缴住房公积金等政策措施，确保企业应享尽享。如鼓励非疫情高发地员工尽快返岗，对2月20日至2月25日通过铁路列车、客运汽车方式返回斗门的企业员工，车票费用全额补贴；对2月26日至2月29日返回斗门的企业员工，减半补贴等措施，进一步减本降负，帮助困难企业共渡难关、恢复元气。

为了让企业“通气”，斗门率先开设“政企直通车”，通过视频连线连续开办5期专场政企活动，拓宽企业诉求反映渠道，帮助企业解决一批所急所盼问题，推动企业有序安全复工复产。针对企业普遍关心的用工缺口问题，举办为期一个月的招聘会，通过线上线下联动，帮助80多家企业解决4000余名用工需求；发动镇街（社区）人社所、村居（社区）劳动协理员作用，广泛开展进村入户宣传，调动本地人员就业意愿。结合对口帮扶工作，接收安置五批次福贡县劳动力1000余人。

疫情期间，斗门还凝聚各方力量，全领域发动、全阶层参与。其中，斗门发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，率先组织1000多名机关事业单位党员、干部职工下沉一线变身“网格员”，参与镇街、村居、园区、企业一线网格化管理，在机关、农村、社区，在交通查验、入户宣传、救治防护一线，处处可见党徽闪耀、党旗飘扬；同时发挥宣传“大喇叭”作用，在各级媒体上发布多条新闻稿件，各村居应用“大喇叭”循环播放方言版防控宣传口号，张贴通俗易懂宣传标语，引导群众自觉参与。（文/图 杨雪薇）

## 复工复产 全员参与

在疫情相对稳定之际，斗门统筹推进复工复产，确保“两手抓”“两不误”。目前，全区7222家各行业各种规模企业已复工5277家，复工率73%；433家规模以上企业复工418家，复工率96.5%；率先在全市实现规模以上工业企业复工率100%。复工总人数109576人，占复工企业总人数的84.3%。95个新农村建设项目涉及38家施工企业，已全部复工。

为了全面复工复产，斗门率先推行“九个到位”。全面取消企业复工复产审批报备手续，实施企业承诺制。明确“九个到位”标准，加强企业复工复产